



71年前,五星红旗插到海南岛的天涯石上。乘着自贸港建设东风,今天的“南海明珠”越发光彩夺目——

三亚,椰风海韵处处春

本报记者 柴逸扉 王晶玥 杨俊峰



1950年5月3日出版的人民日报头版。

资料图片



俯瞰三亚中央商务区内的凤凰海岸单元。

张迪摄

骄阳高照,椰风习习。沿着三亚海滩前行,记者来到著名的天涯石边。

1950年4月30日,中国人民解放军战士正是将五星红旗插到这里。5月1日,海南岛全境解放。5月3日,人民日报在头版作了报道:“海南前线人民解放军已于四月三十日解放琼南第一大港榆林和三亚以及琼西要港北黎,歼匪一个整师,胜利结束解放海南岛战役。”

为了找寻历史细节,记者翻开海南岛战役亲历者刘振华上将的回忆录。当年,我军大部队登陆琼北,与驻琼23年红旗不倒的琼崖纵队汇合,却在距海岸线不远的美亭一带遭遇增援敌军。“一〇五高地”上,战士们顽强作战,拼死保护这个咽喉要地。他们“接连打退敌人13次进攻,其中有9次是整营进攻。子弹打光了,就爬到阵地前沿,把敌军尸体上的子弹拿来,用敌人的子弹消灭敌人。”

多年后,刘振华对战争的壮烈场景记忆犹新。宜将剩勇追穷寇!战士们一路追到琼南海边。舰上敌军发现我军赶到,急不可待想开船逃走,就向后来攀上船舷的自己人开枪射击;负责掩护的残部自知撤离无

望,便对开拔的舰船放炮,自相残杀中,敌军又死伤数千,“一时间火光冲天,炮弹声,爆炸声不绝于耳……”

71年间,天涯石一直静立海角,海南岛却早已不是旧时模样。

海滩上,记者遇到年近花甲的“老三亚”游必生,听他讲起父辈的辛酸事:“解放前村民住的是茅草屋,风吹雨淋,讨生活只能靠出海捕鱼,完全听天由命。整个三亚除了一条商业街,就没有其它像样的马路。天涯石周围长满仙人掌和马尾松,海滩荒芜得很。”

渐渐地,沙滩干净起来,柏油路也多了,慕名而至的游客逐年增加,身为护林护石员的游必生干起了摄影。“40多年了,我每天都在天涯海角游览区给人拍照,眼看着我们三亚越来越漂亮。”他向记者展示手机相册:正拍婚纱照的准新娘倚靠在伴侣怀里,满脸甜蜜,身后是蓝天碧海椰树;文创店内,不同肤色的游客手握陶瓶,认真学画……“早些年来的游客就是看看海,跟天涯石、海角石、南天一柱合影,也没啥别的。现在,玩的项目可多了去啦!”

天涯石西侧的马岭社区由此得到发展。漫步街道,

两侧房子白墙蓝窗,当地人坐在阴凉处挑拣早起刚捕的鱼,一有拎行李的游人停在门口,询问确认民宿店名,马上热情地招呼来客进屋。

“整个三亚都变化大着呢。”游必生说,“不信你就沿着海岸线看。”

记者乘车沿海一路行驶,只见道路开阔,鲜花盛开,高楼拔地而起,一块块写有建设海南自由贸易港的大型标牌立于街边,处处是风景,处处见繁华。司机李全强从河南来琼8年,他告诉记者,国家近年推进海南自贸港建设,三亚赶上了好时候,发展看得见摸得着。他每天往返于免税店和市区拉人载客,一天来回四五趟,能挣好几百,“所以现在专干司机了。”

依托政策支持,传统旅游城市成了“购物天堂”,离岛免税购物越做越火爆,如今是三亚一大招牌。三亚国际免税城内,游客摩肩接踵,商品满目琳琅,结账的人排了一队又一队。“您好,请核对信息,并在航班起飞前2小时左右到机场取货。”工作人员熟练地查验证件、打印购物单。今年春节假期,三亚国际免税城接待游客超

19万人,免税销售额刷新历史纪录。中免集团三亚市内免税店有限公司销售副经理王禹涵向记者介绍:“个人离岛免税购物额度从3万元提到10万元后,大件商品卖得更俏,不少新品牌心里直痒痒,抢着入驻免税城呢!”

不止于此,还有西海岸的崖州湾科技城、东海岸的凤凰岛中央商务区等,科技创新、总部经济、金融服务、多元产业、邮轮游艇、现代商贸……三亚这颗“南海明珠”越发夺目。

结束此趟打卡,已是满天晚霞,数百艘游艇在湛蓝的海面划出一道道白线。记者经过大东海广场,看见许多市民跟着音乐起舞,想起1959年叶剑英元帅来琼时写下的《蝶恋花·海南岛》词句“海角天涯今异古,丰收处处秧歌舞”。几十年过去,三亚人的“秧歌舞”越跳越欢腾了。



扫码观看视频

感人肺腑的中国故事

欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

诚信之约

本报记者 潘旭涛 陈振凯

最近,湖南怀化的蒲玉喜收到3张泛黄的照片。拿来一瞧,照片上的人既熟悉又陌生:浓密的头发,瘦削的脸……哟,这不是20多岁的自己嘛!

可如今,蒲玉喜已55岁了。绞尽脑汁,他也记不起自己何时何地曾拍过这些照片。

但是,有一对父子却一直记得。为了将照片送到蒲玉喜手上,他们花了30多年时间。

这对父子,父亲叫肖本琦,1985年开始在山东烟台蓬莱阁景区经营照相摊位,给游客拍照。那时候,拍完照不能立刻冲印,肖本琦让游客留下地址,照片洗出来

后再邮寄给对方。1996年,肖本琦不再经营照相摊位了,手里还有30多张无法寄出的照片。它们是被邮局退回来的,原因是“地址不详”或“查无此人”。

“收了人家的钱,就要把照片给人家!”有的照片年代久远,地址发生了变化,肖本琦就托出差的亲友买回当地最新地图,仔细比对新旧地址,然后再按新地址寄出。他家里,摆起了厚厚一沓地图。有的地址无法从地图上核实,肖本琦就亲自带上照片去当地找人。

这些年,他去过山东青岛、潍坊,辽宁大连等地。有些照片终于辗转找到了主人,但还有20多张,一直攥在手里。

2020年底,80岁的肖本琦因病离世。他留下遗愿:让儿子肖作鹏继续找寻老照片的主人。看着父亲笔记本里涂改了一遍又一遍的邮寄地址,肖作鹏暗下了决心:“余生,一定践行诚信之约!”

肖作鹏开始借助媒体和网络力量找人。在怀化电视台帮助下,他找到蒲玉喜。原来,由于地址书写潦草,父子二人把“蒲玉喜”认成了“蒲玉芝”。

“为了这么一件小事,老人竟然奔波30多年,我打心底里敬佩他!”得知事情原委,蒲玉喜很激动。

如今,肖作鹏手中还剩几张照片,他说,将继续找下去……

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

社区安了“反诈骗金盾”

张超 杨子岩

分局又一次通报了各辖区电信诈骗案例。高雷心情很沉重!

身为北京市公安局海淀区分局羊坊店派出所民警,高雷对电信诈骗并不陌生:每天接到辖区内相关求助电话就有七八个。

此后的日子,老高像变个人似的,除了出警,就是坐在电脑前“捣鼓”。不久,他拿出了一份《反电信诈骗社区养老一体化工作方案》。

所里非常支持。于是,老高撸起袖子把自己的想法一一实现:建了反诈服务站,把社区警务专员、信息流管员、保安、街道居委会、业委会代表等人组织起来,形成强大的反诈网络;同时,给社区老人开培训班,邀请辖区银行机构、通信运营商、律师来讲课。

一段时间培训之后,高雷还是接到不少电话,不过都是“交作业”的:李大妈

汇报,刚拒绝一个网上拍卖高额返现的,地址记下了,抽空去查一查;物业管理处的老王反映,9号楼的刘大姐接个陌生人的电话要去汇款,被他给劝住了……

大爷大妈称赞:现在,社区就像安装了一个“反诈骗金盾”。反诈服务站从3月初正式成立到现在,已防止了多起电信诈骗案件发生,涉案金额累计达20余万元。

“五一”假期

发送旅客2.67亿人次

国内旅游达2.3亿人次

本报北京5月5日电(记者严冰)今天记者从交通运输部获悉,“五一”假期,全国预计共发送旅客2.67亿人次,日均5347.4万人次,比2020年同期日均增长122.2%。国内疫情防控成效显著,广大旅客出行需求得到集中释放。假期首日全国铁路发送旅客1882.6万人次,较2019年同期增长9.2%,创下单日旅客发送量新高;全民航假期期间预计共运输旅客866万人次,比去年同期大幅增长173.9%,与2019年同期基本持平。

本报北京5月5日电(记者赵珊)记者5日晚从文化和旅游部获悉:统计显示,“五一”假期全国国内旅游出游2.3亿人次,同比增长119.7%,按可比口径恢复至疫前同期的103.2%;实现国内旅游收入1132.3亿元,同比增长138.1%,按可比口径恢复至疫前同期的77.0%。今年正值建党一百周年,红色主题游备受欢迎。疫情常态化下,游客主动错峰出行,三四线城市逐渐成为出游目的地。



“五一”假期,游客在新疆巴音郭楞蒙古自治州尉犁县罗布湖体验垂钓。

李飞摄(人民视觉)